
UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
IM ORTSKERN NÜMBRECHT - KURZBERICHT

Vielen Dank an alle, die an der Umfrage teilgenommen haben! Vom 18. August 2020 bis 3. Dezem-
ber 2020 konnte der Fragebogen online oder in Druckform ausgefüllt werden. Der Zeitpunkt der 
Veröffentlichung ist bewusst so gewählt. Seit Juni 2021 hat die Klima- und Mobilitätsmanagerin Frau 
Dr. Opitz ihre Arbeit bei der Gemeinde Nümbrecht aufgenommen. Die Themen Verkehr und Mobi-
lität sind derzeit auch im Gemeinderat Nümbrecht ein Schwerpunkt. 

Problematische Verkehrspunkte in Nümbrecht1

Sicherheitsgefühl mit Auto, Fahrrad und zu Fuß
Angaben in Prozent, 238 Antworten
			 

22

An folgenden Orten fühlen sich die Befragten
besonders unsicher: 
Mit dem Auto
1.Hauptstraße (besonders Kreuzungsbereich Rat-
haus/Spreitger Weg/Meta-Herz-Str./Ev. Kirche/Am 
Hof) 
2.Meta-Herz-Straße
3.Parkplätze der Supermärkte 

Keine Angabe machten 55 Befragte, 20 Befragte fühlten sich nicht 
unsicher. 
Zu Fuß 

1.Hauptstraße (besonders Kreuzungsbereich Meta-
Herz-Straße und im Bereich der Ev. Kirche) 
2.Dorfplatz: Überweg zur Manufaktur
3.Alte Poststraße
 
Keine Angabe machten 92 Befragte , 34 Befragte fühlten sich 
nicht unsicher. 
Fahrrad
1.Hauptstraße (besonders im Kreuzungsbereich      
Meta-Herz-Straße)
2.Im gesamten Ortskern 
3.Otto-Kaufmann-Straße

Keine Angabe machten 96 Befragte , 22 Befragte fühlten sich 
nicht unsicher. 
1offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst, Auflistung nach Häufigkeit der Nennung



Schulweg2 

Folgende Gründe wurden angeführt, warum Kinder nicht alleine zur Schule gehen können: 
•	 Keine bzw. schlechte Busverbindungen und überfüllte Busse 
•	 Kein kostenloses Busticket 
•	 Unsicherer Schulweg aufgrund von fehlender Beleuchtung 
•	 Unübersichtliche Kreuzungsbereiche und fehlende Fußgängerüberwege 			 
	 (Zebrastreifen, Ampeln)  
•	 Zu schneller Autoverkehr 
•	 Verkehrschaos auf dem Schulparkplatz

Keine Angabe machten 204 Befragte. 

Positives an der Verkehrssituation im Ortskern Nümbrecht 3 

Die Befragten schätzen an der Verkehrssituation in Nümbrecht vor allem folgende Punkte: 

1.	 Kostenfreies Parken 
2.	 Geringes Tempo durch Zone 30
3.	 Alles fußläufig erreichbar
4.	 Wenig Schilder 

Keine Angabe machten 102 von 238 Befragten. 16 Befragte antworteten, dass ihnen nichts an der Verkehrssituation 
in Nümbrecht gefalle.

Parksituation
Angaben in Prozent, 238 Antworten                      

 2offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst
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Interesse an neuer Mobilität

Angaben in Prozent, 238 Antworten                            

Zufriedenheit mit der Verkehrssituation im Ortskern Nümbrecht
Angaben in Prozent, 238 Antworten
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Wünsche und Anregungen für den Verkehr im Ortskern
•	 Mehr Aufmerksamkeit für Kinder, Ältere und Menschen mit besonderen 
	 Bedürfnissen!
•	 Mehr Übersichtlichkeit
•	 Mehr Barrierefreiheit
•	 Umleitung Schwerlastverkehr 
•	 Eindeutige Vorfahrtsregeln 
•	 Kleinbusse /Rufbusse E-Mobilität

Verbesserungsvorschläge für den Auto- und Fahrradverkehr, für Fußgänger 
und den Verkehr im Ortskern allgemein4 

Keine Vorschläge machten 83 von 238 Befragten. 
Auto
•	 Parkplätze nicht in jeder Straße 
•	 Klare Verkehrsregelung bei der einem Kreisverkehr ähnlichen Kreuzung Haupt			 
	 straße/Am Hof
•	 Schritttempo im Ortskern 
•	 Verbesserung der Straßenführung 
•	 Einbahnstraßenregelung für die Hauptstraße 
•	 Spiegel für mehr Übersichtlichkeit
•	 Poller weg
•	 Fahrbahnbegrenzungen, die Parken verhindern
•	 Mehr Geschwindigkeitskontrollen in der Zone 30 und Blitzer
	
Fahrrad
•	 Mehr Platz für Radfahrer
•	 Mehr Fahrradständer 
•	 Mehr Fahrradwege
Fußgänger 
•	 Sichere Übergänge / Zebrastreifen
•	 Mehr Platz für Fußgänger
•	 Eindeutige Bürgersteige 
•	 Fußgängerzone am Wochenende
Schule
•	 Wunsch nach einem sicheren Schulweg 
•	 Bringparkplatz für Schüler

4offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst


